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Анотація. Стаття присвячена проблемам організації процесу управління на підприємстві. Сфор-

мулювало загальні засади формування циклу управлінських бізнес-процесів на авторемонтному підприєм-
стві. Запропонований цикл забезпечує безперервне вдосконалення бізнес-процесів підприємства згідно 
міжнародних стандартів якості ISO та здійснюється на основі доповненого циклу Демінга. 
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The abstract. The article is devoted to the organization problems of managerial at the factory. It is formu-

lated the general bases of administrative business processes formation cycle of at the car-repair factory. The offered 
cycle ensures continuous development of businesses-processes of the factory according to international quality 
standards ISO and it  is carried out on the basis of added Deming's cycle. 
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Постановка проблеми. Постійний вплив незалежних від підприємства факторів, що 

виникають в ринкових умовах зовнішнього середовища, обумовлює необхідність удоско-
налення організації управління з метою адаптації до змін, що відбуваються. Вказана адап-
тація можлива шляхом переорієнтації управлінських структур і процесів на більш гнучкі 
форми. Підвищити якість системи управління шляхом скорочення управлінського цик-
лу, зменшення імовірності ухвалення невчасних і неадекватних ситуації рішень можли-
во, використовуючи концепцію процесного управління. Тобто розробка методичного 
забезпечення організації останнього є об’єктивною потребою.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Даною проблемою займалися багато до-
слідників, серед яких роботи Масловича А., Шебко Ю., Коваленко С., Лебединець В. [1, 
2]. Сучасними напрямками підвищення ефективності та якості управління є реінжині-
ринг, методика «нуль дефектів», TQM, шість сигм та ін [3, 4]. Кожен з цих підходів в тій 
чи іншій мірі використовує поняття «процес» і «управління процесом». 

Невирішені складові загальної проблеми. У сучасних умовах надійність та ефекти-
вність роботи підприємства певною мірою залежіть від того, наскільки керівники вміють 
розглядати його як систему бізнес-процесів та організовувати управління цією систе-
мою. Але підприємства в Україні поки що не зорієнтовані на процесну концепцію 
управління, передусім за відсутності методичних розробок з організації переходу до 
неї.  

Формулювання цілей статі. Метою статті є формулювання загальних засад орга-
нізації управлінських бізнес-процессів на авторемонтному підприємстві. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Діяльність авторемонтного під-
приємства базується на виконанні замовлень. Серед негативних факторів, що вплива-
ють на виконання договірних умов та якість продукції, значне місце займають втрати 
робочого часу, несвоєчасне забезпечення виробничих підрозділів необхідними матері-
алами. Це відбувається в результаті ускладнення планування, регулювання виконання 
окремих замовлень за договорами. Доцільним стає перехід до процесно-орієнтованої 
структури управління, де як бізнес-одиниці (об’єкту управління) виступає окреме замо-
влення чи сукупність однорідних замовлень. Тобто здійснюється планування, регулю-
вання, аналіз результатів виконання окремих замовлень. При цьому виконання бізнес-
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процесу, управління ним потребує попереднього узгодження інтересів його клієнтів, 
виконавців та управлінського складу, передусім, за термінами та вартістю. Саме на 
стадії цього узгодження починається управління бізнес-процесом − ухвалення управ-
лінських рішень щодо його виконання. На рис. 1 показано узагальнену схему процесу 
«створення продукції» підприємства, основною діяльністю якого є ремонт автотранспо-
ртних засобів. У даному випадку цей процес являє собою надання ремонтної послуги. 

 
 

Рис. 1 – Декомпозиція процесу «надання ремонтної послуги» 
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Застосування процесного підходу доцільно представити як адекватне уявлення 
діяльністю підприємства у вигляді мережі взаємопов'язаних і взаємодіючих процесів, 
управління якими здійснюється на основі циклу РDСА: планування процесу − реаліза-
ція процесу (виконання) − контроль виконання процесу − аналіз результатів і вдоско-
налення процесу при врахуванні дії мотивуючих чинників (рис. 2). 

 
Рис. 2 –  Замовлення як бізнес-одиниця в здійсненні бізнес-процесів 

 
Кожний бізнес-процес припускає наявність операцій з управління ним і операцій 

його виконання. До перших слід віднести мотивування, планування, аналіз, коригуван-
ня, до других − безпосередня реалізація бізнес-процесу. Тобто здійснення бізнес-
процесу слід розглядати в двох площинах − функціонування бізнес-процесу і безпере-
рвне управління ним. Останнє відбувається під впливом інтересів клієнтів бізнес-
процесу, управлінського персоналу, а також потреб виконавців. Дані потреби та інте-
реси лежать в основі мотивів здійснення бізнес-процесу, а узгодженість між ними є не-
обхідною умовою обґрунтованого визначення пріоритетних цілей і шляхів їх досягнен-
ня. Інтереси і потреби клієнтів і виконавців є мотивами, що лежать не тільки в основі 
досягнення цілей бізнес-процесу, але і в основі постановки цих цілей. При цьому, слід 
розмежовувати так зване «зовнішнє» мотивування і «внутрішнє». Перше полягає в уз-
годженні інтересів підприємства із зовнішніми контрагентами − постачальниками та 
споживачами, які повинні бути промотивовані до взаємовигідної співпраці. «Внутрішнє» 
мотивування полягає в забезпеченні керівництвом підприємства умов, що сприятимуть 
ефективній діяльності персоналу. Таким чином, виконанню циклу Демінга [3] «РDСА» 
передує виконання управлінського бізнес-процесу мотивування. Його «входом» по суті 
є мотиви та інформація про можливий ступінь їх задоволення, що відображене в певних 
документах. Мотив − бажання, у даному випадку клієнтів, керівника, виконавців бізнес-
процесу, задовольняти свої потреби (інтереси). «Вихід» − це стимули, виражені в цілях 
процесу. Це економічні цілі − рівень продуктивності, якості виконання задач; соціаль-
но-економічні − трудова, творча активність, дисципліна; соціальні − розвиток особис-
тості працівників, поєднання інтересів працівників, управлінців і клієнтів. Дані цілі по-
винні бути досяжні − можливості підприємства і чинники зовнішнього середовища є об-
меженнями. Для виконавців досяжна в найближчому майбутньому мета − дієвий моти-
ваційний чинник. Тобто бізнес-процес «мотивація» припускає ухвалення рішення про 
цілі, що відображають мотиви діяльності. Після того, як визначені цілі бізнес-процесу, 
здійснюється виконання циклу «РDСА». Управлінський бізнес-поцес «планування» при-
пускає конкретизацію встановлених цілей у певних планах, нормативах, стандартах, 
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що є їх кількісним виразом; розробку механізму досягнення цілей; визначення шляхів 
найдоцільнішого використання ресурсів. Планування повинне охоплювати період часу, 
необхідний для виконання цілей, воно надає уявлення про шляхи досягнення цілей і 
про очікувані результати дій. 

Наступний етап − безпосередня реалізація основного бізнес-процесу (Dо), яка 
виконується відповідно до встановлених цілей і механізмів їх досягнення. На даній ста-
дії відбувається виконання дій по заданих алгоритмах на основі планів і нормативів згі-
дно з інструкціями та технологіями. Результатом є продукція і послуги. 

Далі проводиться аналіз виконання встановлених цілей − визначення фактично 
досягнутих результатів і порівняння їх із запланованими. Методи і періодичність обліку 
інформації, способи проведення аналізу і ступінь допустимих відхилень від встановле-
них нормативів і стандартів визначаються на стадії планування. Мета аналізу полягає в 
тому, щоб ухвалити рішення про необхідність подальших дій: нічого не робити, якщо 
встановлені цілі досягаються; усунути відхилення шляхом впливу на причини, що його 
викликали; переглянути встановлені плани та стандарти − підвищити при виниклих 
резервах або знизити при усвідомленні нереальності досягнення, що зводить нанівець 
мотивацію. Дані дії виконуються в рамках управлінського бізнес-процесу «коригуван-
ня». Таким чином, коригування може торкатися цілей, планів, механізмів досягнення 
цілей і виконання планів. Ухвалене рішення про зміни відображається в розпорядчих 
документах.  На рис. 3 надано взаємозв'язок розглянутих управлінських бізнес-
процесів. Їх виконання потребує певних витрат ресурсів, які може бути оцінено за вар-
тісними показниками та показниками часу. У загальному вигляді ці витрати можна по-
дати у вигляді формул (1) і (2): 

 
В б.п.у. = Вб.п.м. + Вб.п.п. + Вб.п.а. + Вб.п.к. ,                      (1) 

де В б.п.у − вартість здійснення наскрізного бізнес-процесу управління; 
    Вб.п.м., Вб.п.п., Вб.п.а., Вб.п.к. − відповідно, вартість здійснення бізнес-

процесів мотивування, планування, аналіз, коригування. 
 

Т б.п.у. = Тб.п.м. + Тб.п.п. + Тб.п.а. + Тб.п.к.,                         (2)  
де Т б.п.у. − час виконання наскрізного бізнес-процесу управління; 
     Тб.п.м., Тб.п.п., Тб.п.а., Тб.п.к. − відповідно, час виконання бізнес-процесів 

мотивування, планування, аналіз, коригування. 
 
При цьому частка ресурсів у вартісному (часовому) виразі на кожній стадії життє-

вого циклу підприємства, звичайно не є однаковою. Нижче визначимо необхідне спів-
відношення ресурсів для цих стадій.  На відміну від основних і допоміжних бізнес-
процесів, які ґрунтуються на виробничих, що, у свою чергу здійснюються за визначеною 
технологією, нормативами та стандартами, де варіювання ресурсами  є обмеженим, ча-
стка витрат (у вартісному або часовому виразі) на функціонування управлінських біз-
нес-процесів мотивування, планування, аналіз, коригування може суттєво змінюватися. 
Формування цієї частки витрат (у вартісному або часовому виразі) за кожним етапом 
наскрізного управлінського бізнес-процесу не повинно бути стихійним, а має відбува-
тися об’єктивно − залежно від стадії життєвого циклу підприємства [5, 6], з врахуван-
ням сезонного чинника виробництва й збуту продукції (табл.1). 

 
Таблиця 1 – Співвідношення часток ресурсів, що витрачаються на управління підприємством 
Співвідношення частки ресурсів при здійсненні бізнес-процесів 

управління 
Стадія життєвого 

циклу підприємства 
αб.п. мотивування › αб.п. планування › αб.п. аналіз = αб.п. кори-

гування 
зародження 

αб.п. мотивування ‹ αб.п. планування = αб.п. аналіз › αб.п. кори-
гування 

зростання 

αб.п. мотивування › αб.п. планування ‹ αб.п. аналіз = αб.п. кори-
гування 

зрілість 

αб.п. мотивування = αб.п. планування = αб.п. аналіз = αб.п. ко-
ригування 

старіння 
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Рис. 3 – Цикл управлінських бізнес-процесів, що складають наскрізний бізнес-процес управління підприємства. 

 
МОТИВУВАННЯ 

 
ПЛАНУВАННЯ 

ВИКО-
НАННЯ 

 
АНАЛІЗ 

КОРИГУ-
ВАННЯ 

     зміна в меті 
     зміна   регламентів 

     зміна у ресурсах 

аналіз «власника» 
процесу 
аналіз керівника під-
приємства 

«власник» 
процесу 
 

керівник під-
приємства 
 

«власник» 
процесу 

 

інфра- 
структура 

підрозділи 
 

ПП, ПБП, ДК 

планові ПП,ПБП 
регламенти виконання 

цілі бізнес-
процесу 

Входи процесу Виходи процесу 

ПП- показники продукту 
ПБП - показники функціонування бізнес-процесу 
ДК - дані задоволення інтересів клієнтів процесу 

вимоги 
внутрішніх і 
зовнішніх 
клієнтів 

 



Проблеми і перспективи розвитку підприємництва, №1 (1) – 2011 р. 
 

 12 

 
У таблиці 1 α б.п. – це частка ресурсів у вартісному (часовому) виразі на вико-

нання певної складової циклу управлінського бізнес-процесу, сума часток дорівнює 
одиниці (αб.п. мотивування + αб.п. планування + αб.п. аналіз + αб.п. коригування = 1). 
Визначення співвідношення часток ресурсів, що витрачаються на управління підприєм-
ством, необхідно здійснювати з метою з‘ясування його відповідності стадії життєвого 
циклу підприємства і, у разі необхідності, подальшого переформування. Розрахунок 
даного співвідношення виконується представником відділу, відповідальним за плану-
вання та організацію праці, і представником відділу, що має інформацію про фінансові 
результати діяльності підприємства, а також у цьому процесі беруть участь самі пред-
ставники управлінського персоналу.  

Висновки. Повноцінне упровадження процесного підходу на основі доповненого 
циклу Демінга забезпечує підприємству ряд можливостей і переваг. Воно дозволяє: 
розгорнути корпоративні цілі по всіх процесах і субпроцесах аж до робочих місць і 
управляти процесами за ступенем досягнення встановлених цілей; взаємно пов'язува-
ти і погоджувати всі процеси, строго обґрунтовувати виділення необхідних ресурсів; 
забезпечити адекватність структури процесів цілям підприємства; реалізовувати нову 
якість управління підприємством, засновану на прозорості механізму функціонування й 
управління процесами і отримувати на цій основі додаткові можливості постійного вдо-
сконалення.  
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Аннотация. Статья посвящена проблемам развития промышленных холдингов в Российской Фе-

дерации. Авторы подходят к этим проблемам со стратегических позиций. Так, в статье выделены клю-
чевые позиции, а также основные. принципы стратегического развития холдинга 

Ключевые слова: холдинг, бизнес-единицы, стратегия, управление, менеджмент. 
 
The abstract. The article is devoted to the problems of industrial holdings development in the Russian Fed-

eration. Authors approach to these problems from strategic items. So, the key positions, and also the core principles 
of holding strategic development are gated out in the article.  

Keywords: holding, business units, strategy, management, management. 


